

加强思想道德建设 落实立德树人根本任务

为成长护航 为未来奠基

——潞州区建东小学深耕思政沃土构建全面育人新格局

文/图 本报记者 马艳霞 通讯员 王泽北

党建引领与文化浸润:筑牢思政根基

思政教育无小事,一言一行皆育人。在潞州区建东小学,思政教育早已超越课堂的时空界限,融入校园的每一个角落、组织的每一次活动、学生的每一段成长。这里没有生硬的说教,而是润物无声的浸润;没有空洞的口号,而是知行合一的实践。该校以“党建引领、文化铸魂、实践育人”为主线,构建起全方位、立体化的大思政育人体系,真正将理想信念与价值塑造讲到孩子心坎儿上。

思政润心,铸魂育人。多年来,建东小学坚持把党建作为思政教育的“红色引擎”,推动党建工作与立德树人深度融合。该校构建“党支部—党小组—党员教师”三级联动机制,使每位党员教师都成为思政育人的践行者与引领者。他们认领“思政微项目”,牵头设计“红色研学路线”,开发“童言讲党史”音频课程,深入家庭开展“百师访千家”行动,让“共产党员”的形象在孩子们心中具象化。一名一年级学生说:“共产党员就是那个每天最早到校开门、雨天帮我们撑伞、还会蹲下来系鞋带的人。”

红领巾广播站作为该校校园文

化传播的重要载体,成功转型为“儿童版新闻联播”。其中,《习爷爷讲故事》栏目通过童声讲述,生动再现梁家河的奋斗岁月;《身边的榜样》专栏则聚焦身边人身边事,分享同学们拾金不昧、互助友爱的真实事迹,让正能量随电波传递至校园每个角落。每月定期举行的班队会,为学生构建起思辨交流的舞台,围绕“网络用语该不该进作文”“英雄是否过时”等贴近现实的话题,教师以引导代替评判,鼓励学生在平等对话中学习理性思考,逐步形成独立的价值判断能力。

校园本身是一座“没有围墙的思政馆”。该校东楼梯旁边的墙面

上以24块展板串联百年党史,在南湖红船、长征篇章旁,既有学生手绘的《假如我参加一大》想象作文,也有“你敢挑战吗?”互动问答,引导学生在触摸历史中思考责任与坚持。西楼梯旁边的墙面上围绕“国之重器”主题,通过展板图文与配套二维码,生动呈现“天问探火”“奋斗者号深潜”等国家重大科技成就。每项成果旁都设有开放式思考题:“这些奇迹背后,靠的是什么?”学生们的回答从最初的“高科技”“科学家聪明”,逐渐深化为“坚持与精神”。这一认知的递进,恰恰是思政教育的深层目标——成就背后,是精神的力量。



机器人社团激发学生探索精神



覆盖全学段的多元化阅读活动

实践体验与社团赋能:涵养价值认同

为让思政教育更接地气、更具温度,建东小学将“思政课”融入真实情境与活动体验,让学生在动手做、亲身感中实现品格塑造。在国家宪法日主题升旗仪式上,学生手持《童眼看宪法》手绘展板,以童言解读“我有哪些权利”,全校学生齐声诵读宪法条文,表演三句半《宪法伴我行》,启动“宪法小卫士”打卡行动。一场仪式,让法治意识从文字转化为行为,悄然扎根心田。

端午绘“屈原问天图”,春节题“家和万事兴”,并将学生所作作品赠送给社区老人,让静心习艺与孝亲感恩融为一体。

这些实践不仅锻炼动手能力,催化思考,更让知行合一真正落地生根。一名参与“一带一路”项目的学生感慨:“原来它不只是地图上的一条线,它能让山西的醋卖到哈萨克斯坦。”另一名学生在书法社团上总结:“笔墨之间,我学会了静心,也懂得了孝亲。”

协同共育与数字评价:构建育人生态

思政教育不能仅靠学校“单打独斗”。为此,建东小学积极推动校家社协同,织密全员育人“思政网”。党员教师带头开展家访,走进150余户家庭,倾听成长故事、传递教育温度。一名曾沉默寡言的学生在家访后第一次主动举手发言,班主任在日记中写道:“那一瞬间,我知道,爱已经抵达。”该校保宁门校区“家长学校”定期举办系列讲座,围绕《让孩子在劳动中学会责任》等贴近实际的主题,邀请优秀家长分享经验。有家长生动总结,通过亲身示范、及时鼓励、持之以恒的方式,三招让孩子爱上

做家务。在轻松互动的氛围中,家庭教育的理念与方法得到了有效传递与赋能。

为让品德成长“看得见、可追踪”,学校创新构建“智慧德育评价系统”。学生主动捡垃圾、主持升旗仪式、完成家务打卡的每一次文明行为,都会被细化为积分记录。系统自动生成“个人德育成长画像”,并从关注行为表现的“行”与注重反思深度的“思”双维度进行评估和加分。这套评价机制使原本抽象的“品行好”转化为具体、可感的轨迹,正如该校学生发展中心主任阴玉所言:“过去我们总说‘这

孩子品行好’,但说不出好在哪。现在,每一个孩子的闪光点都有迹可循。”

参天之木,必有其根。在建东小学,思政课早已升华为一种校园生活方式。它是楼梯间的驻足凝望,是编程时的家国情怀,是扇面上的家风训诫,是积分榜上的成长印记,更是教师一次次俯身倾听的温柔。在这日复一日的“行走”与“思考”中,理想信念的种子在学生心中悄然破土、向阳生长,而建东小学,正以“行思文化”为笔,徐徐绘就新时代立德树人的动人长卷。

信息集萃

长治八中手球队 省手球锦标赛中获佳绩

本报讯 近日,由山西省体育局主办的“奔跑吧·少年”2025年山西省手球锦标赛在临汾市曲沃中学落幕。此次赛事汇聚太原、大同、阳泉、长治等地12支精英队伍、165名运动员同台竞技,是全省青少年手球领域的高水平对决。其中,长治八中手球队奋勇拼搏、过关斩将,最终斩获女子组亚军、男子组第四名的亮眼成绩。

赛场上,长治八中手球队的队员们斗志昂扬、全力以赴。女子组队员们攻防兼备、配合默契,精准的传球、顽强的防守、凌厉的进攻,让她们一路高歌猛进闯入决赛;面对强劲对手,队员们毫不怯场,凭借坚韧毅力与稳定发挥,最终摘得亚军桂冠。男子组队员们同样表现亮眼,他们不畏强手、敢打敢拼,在多轮激烈角逐中奋勇追赶,以扎实的技术水平跻身四强,展现了青少年的蓬勃朝气。

近年来,长治八中始终将体育教育作为立德树人的重要载体,坚守“文体并举、知行合一”的办学方向,将体教融合工作落到实处。该校不仅开设多样化体育特色课程,组建专业训练队伍,更注重以赛促练、以赛育人,让更多学生在专业体育训练中强健体魄、锤炼意志,为培养德、智、体、美、劳全面发展的优秀学子注入源源不断动力。

市容海学校 经典诵读点亮育人课堂

本报讯 目前,市容海学校举办四年级“中华经典诵读”展示活动,以“传承中华文脉,培育时代新人”为宗旨,让学生们在琅琅书声中与中华经典对话,在沉浸式诵读里感悟文化魅力。

活动伊始,全体学生齐声诵读《老子·第四十三章》,稚嫩却坚定的声音,将“柔弱胜刚强”的古老智慧娓娓道来;随后的男女轮诵环节,《老子·第四十四章》《老子·第四十五章》的字句在错落有致的语调里流转,为经典篇章注入了蓬勃的青春韵律。从《诗经·卫风·淇奥》中温润如玉的君子之风,到《邶风·载驰》里炽热深沉的家国情怀,学生们用饱含深情的诵读,复刻了先秦风雅;苏轼《江城子·密州出猎》中“西北望,射天狼”的豪情壮志,《念奴娇·赤壁怀古》里“大江东去”的雄浑气魄,更让宋词的豪迈气概在活动现场久久回荡。

此次展示活动,不仅是一场传承经典的的文化盛宴,更是全面提升学生核心素养的生动实践。长期以来,市容海学校始终将中华经典诵读融入日常教学,通过举办诗词大会、组织经典情景剧展演等多元活动,让经典文化扎根校园,以扎实的育人成果为学生成长赋能。

潞州区实验中学教育集团 英语比赛展少年风采

本报讯 12月11日,潞州区实验中学教育集团举办小学组第四届英语风采比赛。旨在搭建优质英语能力展示平台,激发学生英语学习热情,推动小学英语教学实践与学生核心素养培育深度融合。

本次比赛秉持“以赛促学、以赛赋能、以赛聚心”理念,得到集团各校区的积极响应与全力支持。赛事历经班级初选、校区复选至校级决赛三个阶段,学生们精心备赛、奋勇闯关,以多元形式展现英语学科魅力。舞台上,选手们口语流利顺畅、台风自然大方、创意巧思频现,将英语语言之美与少年风采完美契合,既彰显了扎实的英语学科基础,更传递出新时代少年敢于表达、勇于追梦的精神风貌。

语言是沟通的桥梁,英语是拓宽视野的钥匙。此次英语风采比赛,不仅为学生提供了锻炼自我、展示才华的广阔平台,更有效激发了学生英语学习的内生动力,培养了其跨文化交流能力与自信表达的良好品质,为小学英语教学注入鲜活动力。潞州区实验中学教育集团将持续深耕英语教学改革,搭建更多元化、个性化的语言展示平台,助力学生提升语言核心素养、拓宽国际视野,让英语学习在校园落地生根,让少年风采在语言实践中持续绽放。

(本栏稿件由本报记者采写)

关注未成年人思想道德建设

以笔绘景 以心育人

今年的秋光漫染时节,我们学校高三全体学生与专业教师们一起奔赴平顺县寺头乡县窑底村,开展为期5天的“艺途觅真知·丹青绘前程”写生课程。山峦如黛,云影徘徊,自然的画卷在眼前铺展,而心灵的对话,也在画笔与山水之间悄然展开。

对我而言,这次旅程不仅是一次教学实践,更是一次与学生们共同成长的珍贵经历。从清点行具时的细致叮咛,到山间下雨时为学生撑起的一把伞;从学生晕车时递上的一粒药,到篝火旁倾听他们畅谈梦想的夜晚,我不仅仅是课堂上传授技法的教师,更是与学生同行、共感风雨的陪伴者。教育在此刻,是关怀,是理解,是让每一颗年轻的心在山水间寻得属于自己的声音。

这段旅程中,有两个画面深深印刻在我心中,让我对这些孩子有了更深入的了解。第一幕,是色彩风景课上学生们专注创作的身影。他们打破课本的桎梏,以“框景”为语言,用联画与拼纸的形式,将秋日的树林、斑驳的石墙,化作笔下流动的色彩。我看着他们俯身于长卷之前,时而凝神调色,时而低声交流,眼中闪烁着属于青春的光。那一刻我明白,他们描绘的不仅是风景,更是内心不可复制的炽热与真诚。山风拂过他们的发梢,而我悄悄按下快门,记录下这如诗的少年与自然,本就是最美的风景。第二幕,是联欢夜绽放的烟火与笑容。几个平时沉默的孩子,在火光与歌声中走上舞台,成为那一刻的主角。他们放声歌唱,尽情起舞,眼中曾经的怯懦被自信的光芒取代。那一刻,星光与烟花一同落进他们的眼中,也落进我的心里。我忽然懂得,教育的意义不仅是传授知识,更是点亮心灵,让每一个孩子都被看见、被珍惜,让他们的灵魂有勇气破土而出,向阳生长。

教学之路,是技艺的传承,更是生命的彼此照亮。我们以笔为舟,载学生穿越知识的河流;以心为灯,陪他们走过青春的迷茫。作为教师,我愿继续做一个点灯的人,在每一个年轻的生命经过时,递上一把火,留一盏暖。

长治七中 秦泽明

实验学校首届读书节 “传承经典 共读书香”



浸润书香 传承经典

12月11日,市实验学校举办首届读书节活动,围绕“传承经典 共读书香”主题,开展内容丰富、形式多样的阅读活动。在“演读经典 戏润童心”课本剧展演环节,学生们化身“小戏骨”,通过惟妙惟肖的表演,生动重现文学经典场景,使传统文化在校园焕发新的生命力。近年来,该校持续引导师生在阅读与交流中不断成长,逐步实现“阅读赋能成长,书香浸润校园”的育人目标。

本报记者 梁栋 摄